

風起於青萍之末 浪成於微瀾之間

馮丹葵 全國政協委員



馮丹葵

2月中旬休息日，約百名網民響應 Facebook 群組所謂「驅蝗行動」號召，在尖沙咀街頭手持港英時代「龍獅旗」遊行，高呼「限制自由行」等口號，沿途指罵內地旅客是「蝗蟲」，向購物的內地客喊話，叫他們返回內地，致使有的商舖一度落閘。對近兩年一再發生針對內地旅客的事情，值得港人深入思考。「風起於青萍之末，浪成於微瀾之間。」所有關心香港、愛護香港的人，有必要作出自己的判斷和反應，有必要合力盡量挽回這樣的局面和已經造成對香港旅遊經濟的負面影響。我擔心如果出現最壞的情況，可能是不久的未來由沿途叫罵演變為肢體接觸，上演全武行乃至更激烈的行為。至此我認為有三個層面的問題值得思考。

慎防極端化

首先，從「佔領上水」，到衝入解放軍駐港部隊總部軍營，到此次反自由以及視內地同胞為「蝗蟲」，要展開「驅蝗行動」等，令人憂心。少部分人製造的港人與內地民眾的矛盾，却拿全體港人做了人質，向13億內地同胞釋放敵意，超乎遊戲規則，正向

極端化演進，切不可取！

捫心自問捨旅遊業香港還有哪些優勢？

香港產業發展方向，是戰略問題。一向以來，香港以金融、旅遊、物流為三大支柱產業。歷史證明，這是符合香港實際、實事求是的選擇。2011年曾蔭權任特首時提出發展六項優勢產業，包括醫療、環保、檢

測及認證、教育、創新科技、文化及創意產業，的而且確有利可圖，無奈目前看來效果不彰。比如若能將香港建成華南地區醫療中心，以香港大學醫學院及已有醫院系統優勢為基礎，發揮本港公私醫療機構配置科學的醫療體系優勢，有針對性的做大醫療服務業，開放內地特別是珠三角、華南地區居民前來就醫，市場廣闊、錢途無量。但內地生入讀本港學校已引起不少反彈，開放醫療系統更將引起軒然大波。旅遊業是香港重要的服務性行業，舊時稱為「開口飯」，既要迎來送往，又要和氣生財。漢代千金小姐卓文君一旦「文君當爐」開起小酒館，就得笑臉待客。大家不妨集思廣益，想想還有什麼又賺錢又清淨的買賣？旅遊業起碼在當下是香港要緊緊抓住的機會，當初香港就是錯失了手機等創新科技發展良機。

「購物遊」屬性決定訪港客源特性

旅遊業是飯碗之一，不想扔，大家只能研究解困之道。所以第三是技術問題。旅遊分為自然觀光遊、名勝古跡人文遊和休閒度假。香港這幾條都不是，只具

備香港特點的購物遊。比如歐洲行，也有觀光加購物。大部分內地訪港客主要目的是購物，特別是常客。這就決定了他們來港就掃貨，而不會像休閒度假那樣安營紮寨、享受休閒生活。所以我們的服務也應該是極有針對性的，只應該是用我們的優質服務吸引留住旅客，因為趕客容易邀客難。「蘿蔔快了不洗泥」，等到口碑壞掉，再去洗泥，也沒人要了。這一點我們應該好好學習澳門，澳門不過十幾平方公里、46萬人，承接與香港差不多數量的遊客，城市資源壓力極大，但大多數市民視來客為衣食父母，改善資源，迎接財源，值得我們借鑒。面對大市場、大商機，完善自己才是上上策。近來各界諸如發展大嶼山商團、西九、河套等方案，都值得探討，並應盡快付諸實施。

總之香港是我們的家園，安定才有幸福，自己拆自己的台，無論如何都不在理上！

譴責趕客野蠻行為「惜福」維護香港形象

楊志強 香港工商專聯會會長 資深時事評論員

志強時評

市民應重視中聯辦主任張曉明提倡的「惜福」精神，對個人遊旅客對香港經濟的助益知所感恩。張曉明表示，香港崇尚「人和」的文化，堅守法治的原則，感念祖國的關愛，可以說是一種「惜福」之道。香港的成功，有賴港人堅守道德理性、公義和平和「惜福」之道的價值觀。正如政務司司長林鄭月娥指出，示威者的行為不禮貌及粗暴，需要譴責，但這些行為只代表一小撮人，並不代表香港大部分市民的價值觀，亦不代表香港不歡迎內地旅客。

對於本港未能舉辦APEC財長會議，政界人士紛紛表示惋惜。不少意見指出，大凡國際會議都會傾向在較為安定的環境下進行，而香港近期充斥「佔中」和所謂的「驅蝗行動」等一系列野蠻粗暴的示威及衝擊活動，情況令人擔憂。事實上，今年亞太經合組織系列會議數量多、涉及面廣。中央政府將APEC財長會議由香港移師北京，是為了確保各類各次會議會期的統籌銜接，確保這個重要的國際級會議暢順進行，無須過分揣測。但不可否認的是，「佔中」和所謂的「驅蝗行動」確實令本港的社會安定蒙上陰影，不但威脅中環金融中心的運作，更對本港的法治和國際形象造成損害。

損害香港國際形象

「佔中」有很多惡果，包括：破壞香港法治核心價值、衝擊正常社會秩序、涉嫌觸犯多項刑事罪行、煽動暴民政治、阻礙普選順利推進、損害香港與中央的良好關係、損害香港營商環境和競爭力、挑動社會分化和對立等等。同樣，所謂的「驅蝗行動」雖是少數人的行為，但亦會造成「佔中」導致的一些惡果，特別是已經對香港的國際形象造成了嚴重損害。

不少外國媒體都有報道香港所謂的「驅蝗行動」，包括英國廣播公司(BBC)、新加坡《海峽時報》(The Straits Times)、愛爾蘭《愛爾蘭時報》(The Irish Times)等，外媒體疑香港是否還是一個安全的地方，當中《愛爾蘭時報》報道中以「混戰」(scuffles)形容所謂的「驅蝗行動」。內地《環球時報》社評以「侮辱內地遊客的港人應被依法制裁」為題，批評所謂的「驅蝗行動」撕裂族群，抹黑香港整體形象。

少數人針對內地旅客的野蠻行動，引起全城震憤。社會各界人士連日來

嚴辭批評該等激進行為是言語暴力，有辱斯文，不單損害香港國際形象，同時削弱本地旅遊經濟效益，是「封人財路，倒香港米」。旅遊業界表示辱罵內地遊客「此風不可長」，又形容其為「香港文明之恥」，冀港人能夠「廣迎四方客」，因旅遊業收益關乎本港60萬與旅遊有關行業「打工仔」的生計，並指出事發後有海外傳媒已開始討論香港是否一個安全的地方，令旅遊業會議感到擔憂。

傷害內地同胞感情

的確，香港是自由貿易港，向有購物天堂和好客之都美譽，這些美譽並非一朝一夕得來，香港絕對不能讓少數人破壞幾代港人多年來辛苦建立的國際形象和名譽。所謂的「驅蝗行動」侮辱內地旅客，不符香港廣大市民意願，傷害內地人感情，破壞香港在內地人心中的美好形象。

繼特區政府四名司局長罕有齊聲譴責辱客事件，特首梁振英亦譴責針對遊客的滋擾行為，表明政府會依法跟進違法行為。國務院港澳辦對事件表示關注，發言人表示，堅決反對任何影響香港繁榮穩定、傷害兩地同胞情感的言行，支持特首及特區政府對今次事件依法妥善處理。港澳辦表達了中央在國際形象和經濟發展方面關心香港的利益。

香港不能「打完齋唔要和尚」

所謂的「驅蝗行動」惹來全城憤憤，各界直斥其野蠻行為嚴重損害香港的國際形象。當日發起示威的梁金成面對各界譴責，接受電台訪問時不得不承認當日行動「較為激烈」，對旅客和商舖造成不便感到「不好意思」，但仍死撐以以前的行動「過分溫和」，才需要做「激烈」云云。愛港之聲召集人高遠斌直斥「蝗蟲」是有針對性和侮辱性的用

字，所謂的「驅蝗行動」損害香港利益和形象，奉勸示威者應想清楚行動會否破壞社會秩序，亦不應針對旅客。「禽流感、金融風暴那時，我們是否想多一些人來香港購物，解決香港就業？現在「打完齋唔要和尚」，這是否忘恩負義？」

的確，香港對中央和內地同胞對香港的關懷和支持應有感恩之心，多看兩地經貿交流、人員往來給香港帶來的巨大利益，多想旅遊相關行業受惠的60萬打工仔、4400億零售總額貨值、CEPA實施以來的近40億人民幣港貨關稅優惠等。沒有中央和內地同胞的支持，香港會怎樣？內地客，既是同胞，又是客人，能為之提供高品質的貨品、服務和娛樂，是香港的優勢和福氣。

應重視張曉明提倡的「惜福」精神

市民應重視中聯辦主任張曉明提倡的「惜福」精神，對個人遊旅客對香港經濟的助益知所感恩。張曉明出席中聯辦新春酒會致辭時表示，香港崇尚「人和」的文化，堅守法治的原則，感念祖國的關愛，可以說是一種「惜福」之道。張曉明還引述孟子的話說，「天時不如地利，地利不如人和」。香港是一塊福地。香港的福氣，不僅在於它的富足，在於它位居國際金融、貿易、航運中心；而且在於它的安寧，幾十年來遠離戰爭、動亂和民族宗教衝突；社會各界包容共濟，從而成為國際資金流動的安全港和人才流動的優選地。香港的福氣，還在於它一直得到內地的無私支持和幫助。

香港的成功，有賴港人堅守道德理性、公義和平和「惜福」之道的價值觀。正如政務司司長林鄭月娥形容，示威者的行為不禮貌及粗暴，需要譴責，但這些行為只代表一小撮人，並不代表香港大部分市民的價值觀，亦不代表香港不歡迎內地旅客。



楊志強

「佔中」砸招牌 一小時都有害

徐庶

長和系主席李嘉誠在業績發布會上，被問到對「佔領中環」的看法，他認為不論多少人參與「佔中」行動，「佔中」每一小時對香港都有損害。「爭取民主不一定要佔中，佔中若有事發生，其他人對香港的觀感會不好，令香港國際形象受損。」

這是李嘉誠出於對香港的真誠愛護，也是對「佔中」組織的嚴肅提醒。李嘉誠是國際投資者，在全球五大洲都有投資，他最清楚國際投資者選擇投資地點的要素，就是要能夠預見得到未來五年到十年的投資環境能否保持不變，資金是否安全，法治的環境究竟怎麼樣，當地人民是否尊重合約精神，會不會出現暴力衝突。回歸以來，大量資金湧入香港，因為投資者相信《基本法》，相信香港仍是進入中國大陸最有效率的跳板，相信香港政治局勢相當穩定，相信《基本法》所規定的秩序不會受到衝擊。所以，1997年之後，香港仍然是亞洲地區的「聚寶盆」，許多投資者都把香港作為存放流動資金的安全庫。無論鄰近地區有甚麼政變，有甚麼天然災害，有甚麼重大政治衝突，香港仍然是最安全的地方。「佔領中環」的最重大危害，就是向全世界宣佈，香港有一些人將不再遵守《基本法》，要把《基本法》炸個稀巴爛。如果支持「佔中」的激進反對派上台，今後也不會奉行《基本法》。所以，即使「佔中」只進行一小時，都會砸毀香港「繁榮穩定」的金漆招牌，落得「尖銳對抗摧毀法治」的壞名聲，使香港變成「動亂之都」。

更重要的是，香港的小孩子向來從小樹立法治精神，「佔中」恰恰「教壞細路」，因為「佔中」正是由大律師、法律教授大力鼓吹，是向青少年示範踐踏法治精神的方法，挑戰《基本法》。「佔中」一旦發生，將讓年輕一代不再相信法律，不再尊重憲法，香港一百多年建立尊重法治的精神盡然無存。以後，特區政府不再受到尊重，誰都可以用佔領的手段，迫使特區政府接受無理的要求。香港也不需要講道理，夠惡的人，糾集幾百人就可以迫使法律癱瘓，自然投資者的權益也不再受到保障。李卓人煽動工人、學生衝擊佔領李嘉誠的總部，就是一個典型例子。用廣東話來說，「佔中」就是「打爛齋鉢」，也就是砸毀了香港的「聚寶盆」，嚇走外資，其損失難以用金錢來衡量。李嘉誠看待「佔中」的角度，值得港人深思。

BAUHIWA MAGAZINE 2014年3月號 總第281期

「兩會」熱點
「兩會」十大關注熱點
2014年中國經濟增速維持7.5%

本刊專訪
讓文化成為市民生活的一部分
——訪香港特區政府民政事務副局長許曉輝

政治風雲
香港落實發展中央一以貫之政策
「泛民」再現互相傾軋

香江脈搏
招商經濟縮減 港商轉趨服務形式
常駐內地商人盼享「國民待遇」
港千億熱點或外流 影響樓市股市
連串官司內地同胞關注香港法律

軍事天地
解放軍聯合作戰指揮儀式三大預測

國際述評
解構安倍的政治網絡
泰政局接近最後攤牌

台灣觀察
民進黨主席之爭暗潮洶湧

特別關注
中國牽頭南海海峽科考
科技之窗
移動互聯網來信發革命高潮

訂閱：紫荊雜誌社
地址：香港干諾道中200號信德中心西座1001室
電話：2859 3902 傳真：2546 4582

3月1日出版 每冊港幣30元

http://www.zjmag.org

世界媒體對日本右翼發起總攻

黃海振 資深評論員

西方走廓

自東京政府上演「購島」鬧劇之後，東海上空就佈滿了層層烏雲。安倍上台後，變本加厲參拜靖國神社，並發表系列軍國主義言論，引發世界的動盪和不安。美國、英國、德國、俄羅斯、澳大利亞等各國主流媒體，紛紛發表評論譴責安倍的野蠻行徑。美國《華盛頓郵報》近期發表重磅評論，抨擊安倍「不僅把日本帶向危險年代，也可能讓美國面臨嚴重的國家安全危機」。《紐約時報》的社論則警告，安倍在國會答辯時說的「一切由我負責」口氣，不僅是為下屬壯膽，也顯示準備與華盛頓翻臉。安倍的所作所為，已經激起世界媒體向日本右翼發起總攻。

《華盛頓郵報》的署名評論文章認為，安倍不顧各界反對，參拜靖國神社，加劇了已經緊張的中日、韓日關係，給東亞乃至世界帶來動盪和不安。文章披露，由安倍任命的NHK四名董事，一個比一個更加肆無忌憚、狂妄，竟然高調聲稱聯軍審判二戰日本戰犯「只為掩飾美國自己的戰爭罪行」。包括安倍等右翼分子近期極力頌揚攻擊美國航母的神風特攻隊，證實日本軍國主義亡魂正蠢蠢欲動。《華盛頓郵報》的評論，凸顯世界媒體對日本軍國主義復活的擔憂。而華盛頓政府近期的連串反制行動則說明，安倍企圖「擺脫美國控制」的算盤正受到強大阻力。

東京成世界麻煩製造地

美國媒體近期發表的評論文章以鮮明、有力的證據告訴世人，以安倍為首的日本右翼已經摧毀了日本與中、韓解凍的機會。現在，無論是北京的習近平或者是首爾的朴槿惠，都不會與安倍會

面，更不會與之討論東亞安全局勢。「華盛頓與東京的溝通鴻溝，比與北京之間的還要深得多」。美國軍界認為，在未來的東亞棋局上，安倍已經不會參考華盛頓意見，至於東京下一步會怎麼做，美軍已經完全沒有把握。媒體強烈呼籲奧巴馬，必須權衡輕重，調整策略，避免被安倍綁架，並希望白宮採取實質性措施，避免東亞翻臉時措手不及。

《澳大利亞人報》發表社論認為，安倍執意參拜靖國神社，是為了讓自己在日本右翼分子眼中「政治得分」，但從國際關係角度來看，參拜不僅得罪了中國和韓國，還得罪了美國。讓包括澳大利亞在內、一直在地區局勢上傾向日本的「朋友和盟友」為難。安倍一直以對抗中國影響力為由尋求提升防務，甚至還得到菲律賓等少數曾經受到日本軍國主義蹂躪國家的支持。而安倍對二戰成果的否定和挑釁，已經被澳大利亞等亞太國家指責「東京成為世界麻煩製造地」。

倒行逆施受到世界唾棄

安倍的所作所為不僅受到世界輿論的抨擊，就連受到安倍右翼高壓下的日本媒體也紛紛指責其瘋狂行徑。日本《東京新聞》近日發表文章認為，「安倍將個人意願凌駕於國家利益之上，導致日本在國際社會陷入孤立，是個不稱職的首相」。《朝日新聞》近期刊登日本民眾反對安倍參拜神社、企圖恢復軍國主義的危險行徑的來信說，

「安倍採取惡化鄰國關係的行為，不是領導人應有的姿態，右翼利用執政黨在國會的暫時優勢，改變日本戰後的和平主義道路，對日本來說是災難，而不是好事」。

許多日本媒體強調，「為了對抗中國，安倍政權要改變作為日本安全保障政策基石的專守防衛原則，轉而準備依靠武力，忘記了應該使日中關係回到穩定軌道的外交戰略」。安倍提出的所謂「積極和平主義」是為了修改憲法的荒唐解釋，目的就是要擺脫憲法第九條的束縛，擴大軍事作用。安倍不顧多數人反對通過了《特定秘密保護法》等，必將讓二戰後的和平主義崩潰。此外，安倍將社會引向「通過煽動民族主義來推行國策」的做法，也受到日本媒體抨擊。「得道多助，失道寡助」，日本右翼的倒行逆施必定受到世界的唾棄。



安倍參拜靖國神社，遭到國際媒體口誅筆伐。圖為本港團體發起示威，抗議安倍復辟軍國主義。